Урок української мови в 5 класі
Учитель Кондесюк Тетяна Володимирівна
Тема. Побудова елементарного роздуму. Створення власних висловлювань на тему: «Для чого людині здоров’я».

Мета. Дати учням поняття про елементарний роздум (розгорнутий, стислий) та його будову; учити правильно формулювати тему власного висловлювання, добирати матеріал до теми, складати план, наводити аргументи на підтвердження власної думки, робити висновки. Повторити й узагальнити матеріал про текст та типи текстів. Розвивати логічне мислення, мовлення, уміння аналізувати й узагальнювати, чітко відповідати на поставлене питання. Виховувати позитивні риси характеру (доброту, милосердя, альтруїзм), бажання берегти своє здоров’я та жити заради інших.
Тип уроку. Урок розвитку зв’язного мовлення.

Обладнання: слайди, таблиці індивідуального добору матеріалів до твору, аудіозаписи, збірка оповідань В. Сухомлинського «Квітка сонця».

                                              ХІД УРОКУ
                          
Дитина навчиться складати твір тільки в тому разі,                              

                         коли кожне слово – як готова цеглина, якій заздалегідь                             

                         приготовлене місце.

                                                                                                   В. Сухомлинський
І. Організаційний момент.
ІІ. Повідомлення теми та мети уроку.

Темою сьогоднішнього уроку є вивчення будови елементарного роздуму, а метою – створення власних висловлювань на тему: «Для чого людині здоров’я?»
Вступне слово вчителя
Людське життя... Неповторне та звичне, радісне й сумне, сповнене глибоких переживань, солодке, як мед, і гірке, як полин.Людей мільйони. Усі вони різні й неповторні. Вони, мов ті зорі на небі, що горять інакшим світлом. А життя кожної людини - це стежина, по якій кожен має пройти гідно. Але якою вона буде? І хочеться гукнути: «Життя! Ну зупинись хоч трішки! Почекай хоч одну мить! Візьми мене на свої крила й понеси ген-ген за небокрай, де люди живуть у вічності».
Прекрасні слова, правда? І як хотілося б кожному з нас, щоб і життя наше було таким же прекрасним. Але як цього досягти? 
На це запитання ми дамо відповідь під час уроку. А кінцевою метою стане створення власного висловлювання.
ІІІ. Актуалізація опорних знань.

Бесіда:

- Що таке текст? (зв’язне висловлювання)
- Яку будову має текст? (зачин, основна частина, кінцівка)

- Які типи текстів ви знаєте? (розповідь, роздум, опис)
- На які питання відповідає текст-опис (розповідь, роздум)? (який, що робиться, чому)
- А що таке твір?


Твір – це оригінальний зв’язний текст, самостійно складений в усній чи писемній формі на задану тему. Твір надає широкі можливості для самостійного творчого виявлення зв’язного мовлення учнів.
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- А як ви можете пояснити епіграф нашого уроку?

- Отже, сьогодні ми працюємо над твором на тему здоров’я, як ви думаєте, чому?

( Бо наша гімназія - асоційований член європейської мережі Шкіл сприяння здоров’ю; під час навчально-виховного процесу в нашому закладі застосовуються здоров’язберігаючі технології).
- Якої мети ви б хотіли досягти в ході роботи?
Учні висловлюють свої думки, а вчитель підсумовує це цитатами:

Твори, якщо під ними розуміти вправляння в мистецтві слова, мають стати головним заняттям на уроках рідної мови, але вони мають бути справді вправами, тобто самостійними зусиллями учнів висловити усно або на письмі свою самостійну думку, а не зшиванням чужих фраз.
                                                                                                            К. Ушинський

Словесна творчість – це могутній засіб розумового розвитку людини, перед якою відкривається світ. З того часу, як слово стає для дитини інструментом, за допомогою якого твориться нова краса, дитина піднімається на нову сходинку бачення світу, досягає якісно нового етапу в своєму духовному розвитку. Їй хочеться в слові виразити своє захоплення, свій подив перед красою світу.

                                                                                                       В. Сухомлинський
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IV.Ознайомлення з новим матеріалом.

Отже, ми переконалися у надзвичайній важливості дитячої словесної творчості, а саме, у самостійному написанні творів. Настав час познайомитися з будовою твору-роздуму.
БУДОВА ТВОРУ-РОЗДУМУ

	ВСТУП
	ТЕЗА –  основне твердження, чітко сформульована думка,  яку необхідно довести. Вона доводиться  аргументами.

	ОСНОВНА ЧАСТИНА
	ДОКАЗИ – аргументи, що підтверджують тезу. Це можуть бути факти, спостереження, життєвий досвід, свідчення авторитетних осіб.

	КІНЦІВКА
	ВИСНОВОК – випливає з доказів (узагальнення ).


Бесіда
- Подивіться на таблицю і скажіть, з яких частин складається твір-роздум?

- Як у роздумі називається вступ? Що  таке  теза?

- Що повинно міститися в основній частині? Що може виступати в ролі аргументів?

- Чим повинен бути висновок у творі-роздумі?
V. Робота над твором.
Сьогодні працювати ми будемо, рухаючись вгору до поставленої мети по сходинках.
Перша сходинка: «Вибери мене».

- Не дивуйтеся! Цьому короткому етапові варто приділити увагу під час підготовки до написання твору.
- Робота над твором будується в певній послідовності. З чого, на вашу думку, варто розпочинати роботу над твором?

- Так, з вибору теми.

Тема вам запропонована – «Для чого людині здоров’я?»
 Бесіда 
Дайте відповіді на такі запитання:

- Чи цікава вам ця тема?

- Чи підготували ви матеріал  до цієї теми?

- Чи посприяють роботі ваш характер і настрій? Як саме?
- Чи встигнете ви дописати твір на уроці?

Отже, якщо усвідомлений вибір теми забезпечить емоційне піднесення, цікавість до роботи, глибоке обдумування, то це допоможе уникнути прикрої оцінки вчителя: «Твір не на тему».

Друга сходинка: «Еврика!»
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Наступний крок – обрати думку, яку 

б ви хотіли довести у своєму творі.

Це ваша ТЕЗА.


- Це слово з грецької означає «знайшов». Так вигукнув Архімед, коли винайшов гідростатичний закон (на тіло, занурене в воду, діє виштовхувальна сила).
- Сутність теми та про що писати ми з’ясували. А далі треба обрати думку, яку вам необхідно довести. Це – теза. Назвіть, будь ласка, тези, які б ви хотіли довести в своєму творі, виходячи з теми твору.
( Учні зачитують тези творів).

Третя сходинка: « Шукай – і знайдеш».
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Щоб твір не набув поверхового 

значення, необхідно до нього 

дібрати матеріали.

Робота з індивідуальними картками.


Щоб твір не набув поверхового характеру, необхідно дібрати до нього матеріал.

Робота з індивідуальними картками.
Учні зачитують матеріал, який вони дібрали вдома:
«Для чого людині здоров’я?»

	Що таке здоров’я?
	

	Яке буває здоров’я?
	

	Коли я здоровий, тоді я …
	

	Я хочу бути здоровий, щоб…
	

	Якщо я буду здоровий, то я…
	


- А ось як розповів про призначення людини на землі Василь Сухомлинський у своїй притчі «Який слід повинна залишити людина на землі?»
Учень коротко переповідає зміст притчі.

- Нехай роздуми над змістом цієї маленької притчі теж допоможуть вам у доборі матеріалу до власних творів.
Четверта сходинка: «Головне – розпочати».
- Шахістам легше, бо існує 18 можливих способів розпочати свою партію. А як розпочати твір?

- Поставте на початку якусь яскраву думку (тезу), яку будете доводити. Важливо, щоб початок був пов’язаний з темою твору і привертав до нього увагу, наприклад:

«Моє ставлення до…»

«Якось …»

«Пам’ятаю…»

«Я часто задумувався про…»

[image: image5.emf]Четверта сходинка

“ГОЛОВНЕ РОЗПОЧАТИ”
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П’ята сходинка «Кінець – справі вінець».

Не менш важливим є заключний акорд твору – кінцівка. Адже буває закінчуєш читати твір, а відчуття таке, ніби учень не встиг його дописати чи, можливо, «загубилась» остання сторінка.
Думка має бути доведеною до кінця, а остання фраза – виразною, багатозначною.
Це може бути:

- стиснутий у декілька рядків підсумок усього твору (КІНЦІВКА -ВИСНОВОК);

- чітка, енергійна відповідь на запитання, поставлене на початку твору (КІНЦІВКА – ВІДПОВІДЬ);
- влучна цитата, яка вбирає в себе суть ідеї твору (КІНЦІВКА – ЦИТАТА).
Використовуйте вислови на зразок: таким чином, із цього випливає, точніше кажучи, іншими словами, це означає, на закінчення можна сказати, можна підсумувати, висновок можна зробити такий…
Шоста сходинка: «Удосконалюйся!»

Коли твір написаний на чернетці, перевір його:
- чи відповідає написане обраній темі;

- чи є логіка у висвітленні матеріалу;

- чи дотримано основних композиційних вимог (вступ, виклад, висновки);

- чи пропорційні частини твору;

- чи чітко сформульовані основні думки;

- чи немає фактичних помилок, хибних думок, переплутувань;

- якщо написано забагато, чи можна скоротити текст;

- якщо твір здається коротким, чи можна його розширити, чим доповнити.
Хвилинка відпочинку
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Діти виконують вправи, щоб розслабити м’язи рук та спини, а також вправи для очей.
Вправи для профiлактики зорової втоми i короткозоростi

1. Відкинутись на бильце стiльця. Вдихнути. Нахилившись уперед до кришки парти, видихнути. Повторити 5-6 разiв.

2. Вiдкинутись на бильце стiльця, прикрити повiки, мiцно заплющити очi, вiдкрити повiки. Повторити 5-6 разiв.
3. Руки на пояс. Повернути голову вправо, подивитись на лiкоть правої руки, повернути голову влiво, подивитись на лiкоть лiвої руки, повернутись у вихiдне положення. Повторити 5-6 разiв.

4. Пiдняти очi догори, виконати ними рухи по колу за годинниковою стрiлкою, потiм зробити ними рухи по колу проти годинникової стрiлки. Повторити 5-6 разiв.
5. Руки витягти уперед, подивитись на кiнчики пальцiв, пiдняти руки вгору (вдихнути), стежити очима за руками, не пiднiмаючи голови, руки опустити (видих). Повторити 4-5 разiв.

6. Подивитись прямо перед собою на класну дошку 2-3 сек, перевести погляд на кiнчик носа на 3-5 сек. Повторити 6-8 разiв.
7. Закрити повiки. Протягом 30 сек проводити їх масаж кiнчиками вказiвних пальцiв.
Сьома сходинка: «Вперед до мети!»

[image: image7.emf]Сьома сходинка

“ВПЕРЕД ДО МЕТИ!”

Написання твору на чернетці


Робота на чернетці. Коли твір написаний, учні його зачитують.
VII. Підсумок уроку.

Бесіда:

- Чи вдалося вам досягти мети, яку ви ставили собі на початку уроку?

- Чи зможете використати знання, набуті сьогодні, під час написання інших творів-роздумів?

VIII. Домашнє завдання. Удосконалити написане за поданим планом. Переписати роботу в зошит.
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